

普及AI應用 加速經濟升級轉型

人工智能(AI)浪潮席捲全球，從中央到特區政府都高度重視AI的發展和應用。AI技術快速廣泛應用到各行各業，有本港科技公司更研發出亞洲首個AI互動面試及分析平台，並已應用於招聘會。本港發展AI具有獨特優勢，且本港企業以中小企為主，廣泛應用AI有利提升效率、增強競爭力，把握更大商機。特區政府須加大支持力度，令AI應用普及化，帶動經濟結構加速升級轉型。

今年兩會，國務院總理李強所作的政府工作報告強調，激發數字經濟創新活力，「持續推進『人工智能+』行動，將數字技術與製造優勢、市場優勢更好結合起來，支持大模型廣泛應用」；今年特區政府新一份財政預算案也提出，全力推動人工智能在香港的研發和應用，大力培育新質生產力，透過激發「AI+」的聯乘效應，賦能傳統產業轉型升級。如今，金融、製造、物流及教育等行業應用AI如火如荼，透過AI賦能增效已成大勢所趨。

本港企業大多規模不大，AI能很好地完成重複且複雜的工作，幫助企業解決人力成本問題。更可喜的是，國產人工智能大模型DeepSeek橫空出世，以其精準計算、開源特性及低成本優勢，大大降低應用AI的門檻，意味着AI不再是財雄勢大的企業才能擁有，可普及到中小企，提升生產力，促進更公平競爭。

有本港會計師事務所早前發布的調查報告顯示，香港金融行業在生成式AI的應用上領先於其他地區，38%的香港金融機構已經將生成式AI應用於日常營運，高於新加坡的16%及全球平均水平的26%。生成式AI正在推動香港金融行業轉型，不僅

提升服務質量和營運效率，還激發商業模式的創新。

目前，AI應用已深入滲透到醫療、金融、製造、物流、媒體、時尚等各個領域，帶來深刻的產業變革，而香港發展AI具有深厚的潛力。財政司司長陳茂波曾指出，香港發展AI具備四大獨特優勢。首先，香港具備研究實力，匯聚頂級大學、科研機構和人才。第二，在國家堅實支持下，內地數據安全有序來港，讓香港匯聚內地與國際的數據，能夠吸引AI前沿企業落戶。第三，香港所提供的AI技術應用能支援「跨地域」場景，有粵港澳大灣區以至整個內地的場景，也有國際應用層面。第四，香港有完整的資金鏈，從支持初創的種子基金到風投、創投資金，再到股票市場。加上特區政府成立投資管理公司，發揮資本引導作用、槓桿市場資源，讓香港具備更有利的條件。

本港以往在創科發展落後於鄰近地區，AI浪潮為香港提供了後來居上的機會。香港必須在AI發展大潮中積極作為、把握機遇，切實做到讓AI成為驅動本港產業升級轉型的強勁引擎。2022年特區政府推出《香港創新科技發展藍圖》，當中包含AI的發展藍圖，如今AI發展的情況與當年不可同日而語，特區政府必須盡快制訂「人工智能+」的具體落實策略，推動教育、醫療、交通和建築等行業更廣泛應用AI，鼓勵企業投入更多資源用於研發，開發更多貼近市場需要的創新產品；加強教育推廣，培養具備前沿科技素養的新一代人才，吸引更多國際一流AI企業落戶香港，打造以AI帶動創新蓬勃發展的生態圈，助力香港發展成為AI高地。

推進公務員交流 促進兩地融合發展

公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交平台上發文指，特區政府與內地多個城市合辦「公務員交流計劃」，30名內地公務員自去年12月來港交流，其中來自深圳的10人近期完成在港3個月交流。香港與內地的公務員交流，是香港融入國家發展大局的重要機制安排，多年來穩步推進，有利兩地施政思維對接，合作推進更順暢。香港進入由治及興新階段，兩地公務員交流條件更好，應加快推進公務員交流，擴大交流人數、部門範圍，讓公務員交流成為促進兩地融合發展的重要推力。

在國家大力支持下，香港與內地的「公務員交流計劃」，早在2002年就已展開，特區政府先後與上海、北京、杭州市政府及廣東省政府等，合作舉辦公務員交流計劃。特區政府與廣東省政府2020年簽署協議，將公務員交流計劃擴大至珠三角9市；2023年9月再簽署粵區內地城市與香港公務員交流協議，加深兩地公務員在不同領域的交流，當年12月，來自香港八部門的10名中高級公務員獲安排到深圳河套、前海管理局等進行長達3個月的深入交流。楊何蓓茵亦於2023年6月率領超過20名常務及部門首長前往北京和浙江省研修考察。

香港與內地公務員交流形成制度機制，不斷完善，有力加強了香港公務員

對內地政策規劃、政府運作、社會發展的認識；香港作為國際大都市，良好的城市管理、國際化的營商環境等，亦有利於內地公務員擴闊視野，獲得推進兩地合作的啟迪。此次來港交流的深圳科技創新局官員就表示，在交流過程中看到深港河套圍區合作發展的巨大潛力，認為首先可推動兩地創新要素方面的流動，第二是積極共同吸引高端創新科研團隊和項目；來港交流的深圳前海管理局的官員則表示，透過香港的義工活動及金融機構參與社福工作，令其思考可為北上養老的港人提供更多、更便利的金融及義工服務等。楊何蓓茵昨日在帖文表示，經過3個月的交流，香港與深圳的公務員在多溝通、多學習、多交流的基礎上，既在各自專業範疇、公共行政等領域獲益良多，亦建立了深厚的友誼，這對未來更緊密合作奠定良好基礎。

香港更好融入國家發展大局，不僅是「一國兩制」的應有之義，更是香港發展動力的源泉所在。兩地公務員的雙向奔赴，是香港更好融入國家發展大局的重要推力。香港已進入由治及興新階段，兩地公務員的交流條件更成熟，特區政府要主動與國家、廣東省等相關部門多溝通，提升兩地公務員交流的頻率和人數，增加香港公務員赴內地交流的城市，更可讓香港公務員在內地掛職鍛煉，進一步加深兩地社會治理與發展思維的同頻共振，為兩地的互利共贏發展注入源源動力。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

深圳10名公務員完成在港交流 建立互信收穫豐 兩地結緣利合作 共推規劃更便捷

特區政府與內地多個城市合辦的公務員交流計劃，去年12月起共有30名內地公務員在港交流，主要是處級官員，分別獲派駐到特區政府的10個政策局或部門。特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交平台上發文，並分享短片展示這些內地公務員在港交流的場景，其中來自深圳的10人近期完成共3個月的交流。有深圳創科部門官員表示，透過交流發現深港兩地在河套圍區的發展上有巨大潛力，今次也與香港公務員建立非常好的工作關係及個人友誼，有助雙方日後進一步開展合作。

●香港文匯報記者 康敬



●內地公務員來港交流期間參觀米埔自然保護區。



●楊召煥 視頻截圖



●莊昕 視頻截圖



●黃燕晶 視頻截圖

是次內地公務員來港交流範疇涵蓋商貿金融、創新高科技、城市規劃、環境保護、交通管理和大灣區發展等重要領域。

深圳市生態環境局寶安管理局副局長楊召煥在港交流期間獲派至環境保護署，他表示，環保署與許多部門一樣，正積極參與首次由粵港澳三地聯合承辦的第十五屆全國運動會的前期準備工作，包括評估賽事期間鐵路交通量增加所產生的音響，可能對沿線居民造成的影響，以及水質監測等工作。

深圳市科技創新局對外交流合作處處長莊昕獲派至數字政策辦公室、創新科技署等部門，他看到深港兩地的巨大合作潛力，「特別是河套作為創新高

技的高地，我們首先可以推動兩地進一步在創新要素方面的流動，第二是積極共同吸引高端創新科研團隊和項目，攜手打造創新高科技的國際化高地。」

獲派駐到規劃署的深圳市規劃和自然資源局深汕管理局副局長徐文表示，大家透過交流建立互信，相信日後在深港兩地規劃的合作會更加順暢和便捷。同時他也透過多個參訪活動，從不同維度感受香港的豐富人文，如參訪康恩園、在惜食堂做義工，他感受到社會團體是連接政府與市民的強有力的紐帶。

盼為北上養老港人增支援

深圳市前海管理局商務發展和專業服務處副

處長黃燕晶表示，透過義工活動感受到香港特區政府、企業和金融機構在社福工作方面都是共同參與，貢獻自身力量，她亦思考未來可以為有北上養老需要的港人提供更多、更便利的金融服務。

楊何蓓茵：促進融合發展

楊何蓓茵在帖文中表示，經過這3個月的交流，香港與深圳的公務員在多溝通、多學習、多交流的基礎上，既在各自專業範疇、公共行政等領域獲益良多，亦建立了深厚的友誼，這對大家未來更緊密的合作奠定良好基礎。未來她會繼續推進與內地多個城市的公務員交流計劃，進一步促進彼此的融合

與發展，共同為國家的高質量發展注入新動力，作出更大貢獻。

資料顯示，香港與內地的公務員交流計劃早在2002年已展開，交流期多為4個星期左右，隨著近年粵港澳大灣區城市深化合作，區內的公務員交流也愈發深入，行政長官李家超在2023年施政報告中提出啟動與大灣區內地城市公務員的交流計劃；2023年9月，粵港澳三地簽署《關於內地大灣區城市與香港特別行政區兩地公務員交流協作項目協議書》，將交流期從4個星期延長至約3個月；2023年12月，有10名香港公務員獲安排到深圳，就地區治理、科技發展、城市規劃、交通運輸和環境保護等領域作為期3個月的深入交流。

世界互聯網大會亞太峰會下月在港舉行

香港文匯報訊(記者 黃子晉) 2025年世界互聯網大會亞太峰會將於4月14日至15日首度在香港舉行，預計將吸引逾千名來自全球各地的政商界、國際組織及權威專家學者參與。特區政府創新科技及工業局局長孫東昨日傍晚啟程前往北京，他今日會與世界互聯網大會秘書長任賢良共同出席新聞發布會，介紹是次峰會的詳情。

孫東今在京出席新聞發布會介紹詳情

據特區政府數字政策辦公室網頁公布，這次在香港會展中心舉行的峰會由世界互聯網大會主辦、香港特別行政區政府承辦及創新科技及工業局協辦，是首屆舉行世界互聯網大會亞太峰會。峰會以「數智融合引領未來——攜手構建網絡空間命運共同體」為主題，預計將吸引逾千名海內外與會者，包括來自不同國家和地區的政商界、國際組織、領軍企業代表及權威專家學者等，透過探討人工智能、數字金融、數字政府和智慧生活等科技領域的最新趨勢，深入交流意見和分享經驗，以深化區內的數字

合作，塑造亞太地區發展新動能、新優勢。

世界互聯網大會是由中國發起的國際性會議，宗旨是搭建全球互聯網共商共建共用平台，推動國際社會順應資訊時代數位化、網絡化、智慧化趨勢，共迎安全挑戰，共謀發展福祉，攜手構建網絡空間命運共同體。

選址凸顯港「超聯人」角色

自2014年起，由浙江省政府承辦的世界互聯網大會烏鎮峰會連續成功舉行，每屆都會迎來約80個國家和地區的千多名全球政府部門、國際組織、互聯網領軍企業、行業協會和學術機構代表參會，政要、國際組織負責人、跨國企業高管、技術專家學者雲集，討論議題涵蓋探測人工智能、數據安全、數字治理、跨境電商、網絡安全等領域。自2020年以來，新增線上參會嘉賓每年1,500人。本次亞太峰會選址香港，充分凸顯香港作為國際金融、貿易、創科中心的地位，以及作為國家「超級聯繫人」的角色。

李慧琼倡北都區打造「特區中特區」

香港文匯報訊 特區政府正積極加速北部都會區的發展，全國人大常委會委員、立法會議員李慧琼昨日出席一個電視節目時建議，為加速北部都會區發展，未來應將北都區變為「特區中的特區」，另設制度，賦予它一個特別審批流程或者特別行政措施。她舉例，如鐵路原本要10年後才建好，或者3年後才招標完成，但北都區或河套區可否一年就完成招標。

冀賦特別審批流程 加快基建

李慧琼認為，現時香港工作方式太慢，香港要突破既有框框，尤其河套創科香港圍區硬件發展緩慢，可考慮新方法加快發展。她說，國家大力推動創科和新質生產力，北都區和河套圍區被視為重要引擎，特別是在生物科技領域，突破現有框框，加速基礎設施建設。她認為河套圍區可視為「特區中的特區」，賦予它特別審批流程和行政措施，例如設立「白名單制度」，讓高端人才在兩地自由流通，吸引國際企業和人才。

現時河套港深兩個圍區實行兩種制度，有建議認為應完全採用香港的制度，但李慧琼指出，只要便利兩地人員、物流、資金，以至生物樣本等流動即可，兩制差異反而有利兩地分工。她並提到，河套圍區深圳圍區發展比香港圍區快，中央政府、特區政府及深圳政府也希望加速發展港深創新科技園，同時要吸引國際高端人才落戶河套圍區，如稅制是否可有突破等。她期待今年會有突破舉措。

早在全國兩會前，李慧琼在民建聯兩會建議提案發布會上表示，雖然政府已很積極發展北都區，但須承認在交通配套、基礎設施方面仍有待提速、提效，執行具體政策。她並說，香港要有突破、改革及破局思維，才可追上國家對於河套圍區和北都區助力國家新質生產力方面的期許。她在全國兩會結束後見記者時亦強調，香港作為國家的一部分，在產業結構方面過去相對單一，升級轉型仍然需要加快，要進一步加快新質生產力和創科發展，而河套圍區和北都區都是重中之重。